

1866条！大学生请查收就业政策包

又是一年毕业季，大学生就业创业有哪些政策支持？这些政策含金量又如何？近日，教育部组织开展“2023年高校毕业生就业创业政策宣传月”活动，集中解读援企稳岗扩就业政策，向大学毕业生宣传基层就业、自主创业、应征入伍、指导帮扶等优惠措施。本次政策宣传活动汇集各地各级政策共计1866条，覆盖了企业与毕业生等方面的各种激励政策。

有分析指出，这些政策将真金白银地帮助毕业生们掌握优惠政策的信息，选择适合自己的就业岗位或者创业机会。未来，政策方还可继续挖掘岗位，促进毕业生与岗位的供需对接。

细化就业优先政策包

今年以来，各地各部门落实落细就业优先政策，积极应对就业总量压力和结构性矛盾，千方百计稳存量、扩增量、提质量、兜底线。5月，全国城镇调查失业率为5.2%，与上月持平。其中，25—59岁就业主体人群失业率为4.1%，比上月下降0.1个百分点，连续3个月下降。“说明就业基本盘总体稳定，而且还在改善。”国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖在5月国民经济运行情况发布会上表示。

接下来，就业政策还将持续显效。据教育部消息，本次政策宣传活动时间为6—7月，覆盖国家级、省级、地市级三个维度，涉及31个省份和新疆生产建设兵团以及100余个地市级单位的高校毕业生就业创业政策。截至目前，共汇集各地各级政策共计1866条。毕业生可登录国家大学生就业服务平台“2023年高

1. 企业吸纳毕业生有补贴
企业招用毕业年度未就业高校毕业生可享受一次性吸纳就业补贴
2. 到基层服务期满后 可享专项招聘等政策
参加“三支一扶”计划等基层服务项目，服务期满后可享受考研加分等政策
3. 自主创业贷款额度提高
自主创业可申请最高20万元的创业担保贷款，合伙创业还可适当提高贷款额度
4. 参加技能培训还有补贴
可参加青年学徒培养等培训内容，并按规定享受职业培训补贴
5. 参军入伍享有“四个优先”政策
应征入伍服义务兵役，享有“四个优先”政策
6. 可以申请就业见习
离校2年内未就业高校毕业生、16—24岁失业青年可参加就业见习

校毕业生就业创业政策宣传月”专栏查看相关政策。

毕业季将至，此次宣传活动对于毕业生们十分重要。“这次政策宣传活动对于促进大学生就业具有重要助力。高校毕业生数量庞大，他们是国家和社会发展的重要力量。”中国数实融合50人论坛智库专家洪勇告诉北京商报记者，“政策宣传活动可以帮助他们更好地了解援企稳岗扩就业政策，掌握优惠政策的信息，选择适合自己的就业岗位或者创业机会，为未来的发展奠定良好的基础。”

同时，在洪勇看来，大学生就业路上，最需要的帮助可能是就业指导和实习机会。“许多毕业生缺乏工作经验，没有明确的职业方向，也不了解实际工作环境和行业要求。提供专业的就业指导可以帮助他们更好地规划职业发展方向和目标，增加自信心。此外，提供丰富多样的实习机会，可以为学生提供实践经验和锻炼机会，增加就业竞争力。”洪勇表示。

真金白银促就业

政策宣传月的到来，便可让毕业生与更多“机会”接轨。

据教育部整理，全国各地的就业政策已然覆盖多个方面，既包含企业层面的激励，也包含对于毕业生的直接补贴。其中，在企业方面，上海市对吸纳本市2023届高校毕业生就业的用人单位，提供标准为2000元/人的补贴。安徽对吸纳高校毕业生就业达到一定数量的劳动密集型小企业，最高可提供300万元的小额担保贷款以及50%的财政贴息。

在毕业生方面，据教育部消息，能力提升也会得到帮扶。其中，辽宁向高校毕业生组织培训，并给予每人每月1500—2000元培训补贴。福建向获得国家职业资格证书的高校毕业生提供最高每人3000元的就业技能培训补贴。

此外，山西对参加“西部计划”服务两年

<< @毕业生 就业创业要关注这些政策



竞争的不良影响。”

挖掘岗位仍是关键

经济复苏正稳步推进，大学毕业生们面对的就业形势也与往年存在一定的不同。洪勇介绍，当前，社会对于具有高学历高技能的大学生需求依然较大，但同时，竞争日益激烈，求职难度大，就业形势相对困难。“另外，当前经济发展未能像之前那样高速增长，大学毕业生就业遇到的困难也相应增加。”

因此，洪勇认为，从前端来看，有必要优化教育教学质量，使毕业生具备更多、更优秀的技能和知识，同时，提供更多的就业指导服务和实习机会，帮助学生更好地了解自己、认识职场、锻炼实践能力，并加强与企业的合作，深入挖掘就业岗位和创业机会，优化供需匹配。“政策制定方面，也应该更加关注农村地区、中小微企业和新兴产业的就业、创业问题，为这些领域制定更有针对性的政策，加强政策的实施力度和监管。”洪勇表示。

“挖掘岗位”是多位专家提到的关键词。安徽省劳动学会常务理事、国家一级企业人力资源管理师汪张明向北京商报记者指出，营造就业氛围、实施就业帮扶、开发就业岗位是就业工作的三大核心工作，建议加大拓岗力度，鼓励用人单位拿出更多的岗位（实习岗位、就业岗位），分段推进高校毕业生进入人力资源市场，积累工作（实习）经验。

杭州余杭教育科学研究所原副所长陶华坤也向北京商报记者指出，企业是毕业生就业的主渠道，有必要施策扩大企业招聘规模。他认为，需要完善大学生实习制度，使大学生在毕业前就具备岗位对口的实践经历。“同时，用人单位应放宽对求职者年龄、毕业时间的限制，缓解毕业生的就业压力，给高校毕业生更多时间寻找适合自己的职业发展路径。”

北京本报记者 方彬楠 冉黎黎

X 西街观察 Xijie observation

新闻学之争不必站队

杨月涵

2023年高考志愿填报，新闻学成功接替“生化环材”，于滔天舆论中扛下了“天坑专业”的标签。

近日，网红考研名师张雪峰因一句“孩子非要报新闻学，一定会把他打晕”的言论引起热议，又在重庆大学新闻传播学教授张小强指责其“误导公众”“吃着传播饭，砸着传播锅”后达到巅峰。

双方观点各有支持者。有人力挺张雪峰，普通人家的孩子试错机会和成本少，选专业本就应该更慎重。也有人针锋相对称，任何专业都有人抱怨，“听见蝴蝶叫还能不种庄稼了”？

围观当事双方的几轮观点交锋，看似是对“新闻学专业是否值得报考”的激烈探讨，但核心概念早已背道而驰——张雪峰说的更像是生活，而张小强强调的则更多是学科本身。

从这个意义上讲，无论是张雪峰“出身普通老百姓”的视角，还是张小强“新闻传播是好专业，也看好其前景”的结论，都没有绝对的对错之分。不巧的是，普通人对“生活”问题的探讨欲望，往往要远大于对枯燥学科的探讨。

类似的情况并不罕见。2021年，武汉大学邓红兵教授为“天坑专业”正名，舆论毁誉参半。2022年，因被指责多是“天坑”专业，西湖大学校长施一公不得不亲自下场回应。那时候，“天坑”的标签还牢牢贴在“生化环材”的身上。

志愿填报“避坑”之所以常说常新，大多会被归结于“有梦想之前，要先填饱肚子”的铁律。选专业似乎成了一件要月亮还是要六便士的单选题，被人为

地蒙上了一层梦想和现实不可兼得的凄凉色彩。

不同的时代发展阶段，可能会造就不同的“王者”专业，“天坑”之说也必然随之出现。往前倒推20年，新闻不也经历过所谓的黄金时期吗？我们不能否认当下某些专业直接关联的“钱景”逊色，但这并不足以成为全盘否定某个专业的理由。

“天坑”之说之所以盛行，无外乎负面情绪更容易聚焦，也更容易被放大。劝人学医、天打雷劈，劝人学法、千刀万剐，类似调侃不胜枚举，但真论起来，无论是生化环材还是医学法律，也没有哪一个专业真正面临关门危机。

就像学新闻不一定等于做记者，学什么、做什么以及做好什么，从来都不是绝对的因果关系。在兴趣的基础上适当考虑现实因素无可厚非，但若因所谓的“天坑”之说一叶障目，又多少有些顾此失彼。

既然没有哪种专业、哪种工作能够让所有人满意，不妨凭着本心，所有经历皆是成长，适合自己的才是最好的。至于工作，起码是四年之后的事情，那时候的形势之变，谁又说得准呢。

“我有两个女儿和一个儿子，他们从来不听我建议。”上个月，面对“给年轻人提建议”的问题，诺贝尔物理学奖得主丁肇中这句幽默的回应获得满堂喝彩。

后来在接受采访时，回忆起母亲一开始也不相信他能学好物理的事情，丁肇中说：“一个人在世界上只走一次，我应该照我的兴趣来做。”

根据去年以来各省份陆续发布的人口普查年鉴（2020年）以及部分省份民政部门发布的数据，17个省份的平均初婚年龄均已超27岁，其中有8个省份平均初婚年龄已经超过29岁，黑龙江平均初婚年龄超过31岁。不少人口社会学的专家担心，这或许会加剧人口老龄化问题。

初婚年龄越来越晚

民政部最新发布的统计季报数据显示，2022年我国结婚人数为683.3万对，创下1986年（民政部网站公布的数据为1986年以来的数据）来的新低。

具体到各省初婚年龄，根据江苏省民政厅公布的婚姻登记大数据，2022年江苏省初婚平均年龄为27.49岁，其中男性为28.19岁，女性为26.74岁，而2021年江苏省初婚平均年龄为27.29岁，其中男性为28岁，女性为26.52岁，均有所推迟。

浙江杭州、浙江宁波2022年的初婚平均年龄都比2021年晚，杭州由2021年的27.8岁推迟为28.15岁，宁波由27.1岁推迟为27.95岁。湖北的初婚年龄超过30岁，男士初婚平均年龄32.99岁，女士初婚平均年龄31.23岁。

据相关媒体报道，河南省2022年初婚登记平均年龄为男性29.9岁、女性28.8岁，比2021年的男性30.5岁、女性29.4岁有所提前。具体到不同省市，初婚登记年龄有升有降。比如，郑州市的初婚登记平均年龄，男性，2021年为29.5岁，2022年为29.7岁；女性，2021年为28.5岁，2022年为28.8岁，稍有“推后”。

实际上，初婚年龄推迟并非是今年的新现象。2022年6月国家统计局发布的《中国人口普查年鉴-2020》显示：2020年，中国人平均初婚年龄为28.67岁，其中男性为29.38岁、女性为27.95岁。相比2010年，中国人平均初婚年龄推迟了3.78岁，其中男性推迟3.63岁、女性推迟3.95岁。

婚姻已不是提前项

初婚年龄的推迟，几乎是预料之中的事。北京师范大学政府管理研究院副院长、产业经济研究中心主任宋向清表示，当下青年男女受教育程度不断提高，婚育自主性、自由度也越来越大，在年龄这块也越来越宽松。“初婚年龄越来越晚，从历史的角度来讲并非是常态的婚育现象，但也不是不正常，这和当下的背景相关。”

正如宋向清所言，教育程度的提高是当下初婚年龄推迟不得不提的一个因素。刚刚研究生毕业两年的胡小懿今年28岁，在他看来，现在初婚推迟与当下接受教育年限增加不无关系。“过去很多人可能高中都没上过，十几岁就开始参加工作，在乡村地区20岁就结婚生育的大有人在。但现在不一样了，上大学、大专、高职的人越来越多，大学毕业就已经23岁左右了，如果再读研究生，毕业后就26岁左右了，刚毕业总要工作几年，等经济稳定了再结婚，初婚年龄自然就推后了。”

对外经济贸易大学国家对外开放研究院副教授陈建伟则告诉北京商报记者，初婚年龄越来越晚的原因较为复杂。在经济方面，随着个人职业生涯进展的不同和经济条件的差异，人们选择结婚的经济基础门槛在提高。在社会文化方面，随着社会的进步和人们婚育观念的变化，婚姻不再被认为是一种必须提前安排的生活方式。

“随着年轻人的学历提高，一些人在年轻

时专注于学业和职业发展，选择推迟结婚时间。婚育生育观念的改变，越来越多的年轻人开始可以接受不结婚生育或推迟结婚生育时间的观念，以更好地保护自己的个人事业和生活质量。”陈建伟说。

为人口老龄化增隐忧

初婚年龄变晚会带来哪些影响？北京卓纬律师事务所合伙人孙志峰认为，初婚晚可能会使生育年龄后延，社会和家庭养老压力增加，甚至进一步提高人口老龄化程度，人口红利进一步消减，经济也会受到一定程度影响。

在更广泛的社会层面，陈建伟指出，青年初婚年龄越来越晚会对社会和个人产生多种影响。一是进一步加剧家庭结构的失衡，小户和单户家庭会越来越多；二是婚姻市场的失衡，一些地区年轻人很难找到合适的伴侣，而在另一些地区存在大量单身青年；三是生育率的下降，初婚年龄推迟，意味着第一胎时间也可能会随之推迟，生育率也可能随之下降。推迟初婚年龄所引发的各种问题，可能会进一步加剧职场竞争和导致人口增长率下降，长期看不利于经济增长。

在如何破解初婚年龄推后的问题上，陈建伟提出，需要全社会的共同努力，从多个方面入手，推动社会文化环境、教育、社会保障、税收政策和家庭观念的变革，从而破解年轻人生育年龄的推迟。

萨摩耶云科技集团首席经济学家郑磊强调，实际上中国出现的问题是不婚不育或已婚不育现象，这与初婚时间早晚没有直接关联性。

在今年2月11日举行的第三届中国人口与发展论坛上，中国计生协党组书记、常务副会长王培安表示，中国人口与发展研究中心的调查显示，当前，我国低生育率和家庭小型化趋势明显。

北京本报记者 方彬楠 陆珊珊